邮箱:mbrblyzk@163.com

18年来,美术教师胡敬勇从骑行爱好者到"延平文物守护者"—

"一骑"延城山水 一笔记录春秋

□本报记者 李思敏 林水鑫



经济部 电话:8820675 责任编辑:张彬倩 责任校对:徐 东

▲骑行至延平斜溪 的胡敬勇

▶延平区太平镇杨 厝村里的四知堂上,可 见各朝代的捷报。



深秋的风让暑气渐消,也悄然为延平乡村染上一抹微黄。田野间,渐渐弥漫起丰收的气息。穿行在秋风里,一身专业骑行装备的胡敬勇显得神采奕奕。

在刚刚过去的国庆、中秋"双节"假期,胡敬勇结束了在延平区巨口乡横坑村的骑行。他仔细收拾好装备,便开始整理游记。不久,一篇详细介绍横坑村地理位置、乡村风貌、骑行路线、建筑特色与人文历史的文章,发布在"元素杂坛"公众号上。

如今,"元素杂坛"已有5000多位粉丝,2024年浏览量突破80万,成为众多骑行和旅行爱好者心目中的"攻略宝地",持续更新着大量有关延平乡村与景点的最新信息。仅"延平山村行"这一系列,就已更新至286期。

"元素杂坛"日渐被众人认可的背后,是胡敬 勇十八年如一日对骑行的坚持与记录。

从为健康骑行,到为文化留痕

骑行的"起点"始于何处?

"2007年去做了体检,查出个别健康指标出了问题,夫人就督促我开始锻炼,而我选择了骑行。"谈及"不惑之年"的那次选择,南平三中美术教师、骑行爱好者胡敬勇告诉记者,18年前的他,体重超标,健康亮起"红灯",由此开始骑行锻炼

或是与夫人一起,或是与"骑友"同行,更多的时候是"单枪匹马"。骑行,逐渐融入胡敬勇

的每个周末时光。慢慢地,他"骑"出了心得。"工作之外我都会去骑行,会发现哪里的桃花开了,哪里的稻谷又熟了。"胡敬勇逐渐成为亲朋好友的观景"活地图",大家想观赏别样的景致,都会默契地"问老胡"。

骑行,也骑出了开阔的心胸。胡敬勇在一次赴西芹西岩村的途中,从开始在雾气中骑行,到过了一个小关口后,突然豁然开朗,阳光照进雾气,田野间已是绿意繁盛,"云浮田野间"的壮阔景象让他觉得世事"不过如此",生活压力完全抛诸脑后。

在滚动的车轮中,时光悄然流逝,胡敬勇在骑行的过程中发现了许多快乐的元素,觉得应该把这些过程记录下来。"元素杂坛"由此启程,以简单记录骑行感受为主。

2010年,南平市教育科学院启动"闽北传统文化在美术教学中的运用"课题研究,时任南平市美术学会常务理事(现为延平区教育学会中学美术分会会长)的胡敬勇是课题研究者之一。分工时,南平市美术

学会会长杨庆柳问胡敬勇:"你经常去乡村骑行, 就负责一些资料的收集吧。"胡敬勇欣然同意。

承载着"健康"的车轮,有了新的任务。"在找资料的过程中,要去思考课程设计,再将设计好的课程计划实施现场教学。"胡敬勇说,他开始带着思考、研究的意识去骑行,过程中,他用美术的眼光发现乡村的内涵如此丰富——樟湖蛇灯上剪纸的运用承载着古老的闽越文化、朱地村供奉的民主尊王说明该村祖先很可能是从长汀迁徙而来、不同规模的祠堂庙宇供奉的神灵与村庄人文风俗密切相关……

从动态地收集资料,再到静态的执笔整理,胡敬勇慢慢地形成了记录"骑行所见"的习惯,"元素杂坛"也逐渐变成了一个有着乡村见闻、文物保护、风俗记录等多重"关键词"且"干货满满"的公众号。而探访乡村文化也促进了美术教学,胡敬勇于2022年参加美术学科作业设计比赛,获省级优秀奖、市级一等奖,他辅导学生的美术作品也多次获省市级奖项。

近年来,随着朱子文化在我市的传承及弘扬,胡敬勇通过骑行探访与朱熹有关的传统文化及遗存,积极推动朱子文化进校园,并作为南平三中该专题讲座的主讲人,推动更多学子循着他的骑行路线、心得,"对话"大儒朱熹。

"片瓦残砖,记录了岁月;行诗崖刻,承载了人文。历史真相,掩藏于枯草之下;古物之美,呈现于方寸之间。"这是胡敬勇写在"元素杂坛"一段话,也正是他坚持探索乡村的动力。

于片瓦残砖间,守护记忆与历史

"天井被称为'四水归堂'的地方,地板上用小石子铺了精致图案,中间图案为'天圆地方'的钱币形象。""员墩洲村古厝众多,既有闽北建筑风格,也有徽派建筑风格。""老城墙石块均取自周边山体。"……品读"元素杂坛",会发现其中对古厝的描述格外详细。

"古厝就像一本书,也是连接过去、现在和未来的载体。"言及于此,胡敬勇泪光闪烁。古厝情深,正源于他对家乡樟湖的深厚感情。

1989年,水口水电站在闽清下濮村筑坝建设,延平境内占整个库区面积的70%左右,且是唯一的城区淹迁库区,为此,樟湖等十余个乡镇及街道办事处、数百个行政企事业单位须完全或部分动迁。胡敬勇位于樟湖的老宅便面临着拆迁的命运。

"我借了个相机,拍遍了家里每个角落。"胡敬勇感慨道,拍完照片十来天后,老宅便拆除了。他自1988年考入南平师专美术专业前,一直住在老宅,那里承载着他整个童年至青年的记忆

对老宅、祖屋浓烈的情感,以及美术人对细节的"敏感",被投射至骑行中发现的古厝里,化作记录文字里的"细腻"与"专业"。而胡敬勇也发现,多数村民并没有"认知古厝"。"很多村民觉得保护古厝就是不去拆,但是却任由屋里的木雕、石碑等一天天被风雨侵蚀。"胡敬勇说,在他看来,古厝是可以拆的,但"古代元素"要保护起来,比如延平沙郎岩村内有一处古厝,古厝地基是明代所筑,里头还有大片的青石板铺就的路,而房子却是20世纪70年代所建。青石板便是这处古厝最值得留下来的"历史"。"一些古厝会受火灾、水灾影响,房屋被损毁,但如果能将古厝里的古砖、古瓦、古碑保存下来,就留住了乡村的历史"。"

"元素杂坛"被更多人看到,也助推了延平区 文物保护工作的开展。部分村干部看到胡敬勇 写的文章,知道村里的某块碑是文物,也明白了 老砖老瓦和乡村历史的联系,便投入资金保护起来。

一次骑行中,胡敬勇抵达一处古厝小憩,偶遇延平区文物保护部门相关工作人员,对方听说他的名字,笑道:"原来你就是胡老师,你可是个'延平文物守护者'。"不知不觉间,"有文化的骑行"已经被更多人关注到了。

"在夏道洋头村参观一木雕门楼时,房屋主人向我自豪地介绍那是祖上的手艺。""太平镇杨曾村四知堂至今仍留存有上百份古时的捷报。"……谈起骑行见闻,胡敬勇的热情似乎永不停歇,他看到的是历史、是乡愁,亦是乡村里世世代代的守望。

"骑行,是记录乡愁、留住历史的一种形式, 我需要做的是倾听、记录和传播。"在过去的这个 夏天,胡敬勇结束了踏访甘南一带的旅行。他的 足迹已经蔓延至祖国更远的地方,而他的心始终 牵挂着家乡的土地,去发现那些熠熠生辉的岁月 风华。 (本篇配图由受访者提供)

一台好戏"出圈"和平古镇"焕新"

本报讯(夏雯)"演员在古建筑间穿梭表演,绚丽的灯光点亮千年古镇,我仿佛和先贤黄峭进行了一场跨时空对话,太震撼了。"国庆期间,泉州游客陈航在邵武和平古镇观看完《峭山颂》沉浸式演出后,难掩激动。这部以先贤黄峭生平为蓝本创作的实景演出,以其独特的沉浸式模式,为面临同质化困境的古镇旅游开辟了新路径。

《峭山颂》以古镇为舞台,以黄峭 文化为主题,融合实景光影与戏剧语 言,生动重现黄峭的传奇人生。全剧 紧扣"家国情怀、薪火相传"主旨,将 黄峭"爱国、忠勇、仁爱、开拓、自强、 敢为"的精神,通过诗化的叙事与情 感张力呈现,引领观众穿越千年,见 证一位先贤"遗子传薪"的壮举和浓 厚的家国情怀。

与传统演出不同,《峭山颂》的创新之处在于打破了舞台边界,将古镇南门广场、古建筑、古城门和古树木全部纳入表演空间,再搭配精心设计

的声光系统和多媒体投影技术,让观众从"看演出"变成"人剧情",从而获得身临其境的观演体验。而演出能引发强烈共鸣,更源于对文化内核的深度挖掘,黄峭作为邵武的历史名人,其创办和平书院、著书立说、保境安民的事迹中蕴含精神品格,通过艺术化的叙事自然呈现后,触动了观众的心灵,实现了传统文化与当代审美的同频共振。

演出热度,更直接转化为和平古镇的经济活力。"00后"返乡青年张邵杰经营的星空民宿,在国庆前一周就预订一空。"最远的客人专门从湖南赶来,就为观看《峭山颂》。"为了留住游客,他还推出露天烧烤等服务,让古镇的夜晚更具吸引力。

夜幕降临、《峭山颂》的灯光再次 照亮和平古镇的古建筑,游客们在星空民宿的庭院里畅谈古今,如今,这 座千年古镇正以文化创新为笔,在文 旅融合的画卷上,书写着属于自己的 独特发展篇章。

读懂乡村的人文烟火

松溪大布村"大音希声"人文故事展将持续至本月底

本报讯(记者李思敏)如何真正读懂一个乡村的灵魂? 10日,记者走进松溪县河东乡大布村福文化生活空间,在"大音希声"人文故事展中,找到了答案——透过六位普通村民的生活轨迹,触摸到了乡村最真实的生活肌理与人文温度。

江师傅,是大布村揣着根的人;李医生,是大布村揣着医心的守护者;大布村的李大姐,守着农肥农药店十七八载……人文故事展通过聚焦普通村民的日常点滴,设置"回归、守护、便民、坚韧、包容、传承"等六大篇章,以及展出的老物件、图片等,展现了大布村烟火蒸腾的日常。"这个展览,讲述的是我们的身边人、身边事,很亲切。"穿梭在展区内,松溪县城关居民李先生细细查看文字。

"大布的烟火,就藏在村民生活的细节里,这也是我们乡村最本真的'福'。"大布村驻村第一书记王媛媛说,展出的村民故事是她在驻村过程中走村入户收集整理,她希望通过人文故事展这种形式,展现在地福文化从祈福到创福的足迹与变化。

"此次是人文故事展在松溪乡村的首创、首展,我们希望通过这种形式,让大家来乡村看得到内容、听得到故事,赋予乡村更多内涵。""大音希声"策展人、返乡青年陈雯说。据介绍,本次展览是松溪文化特派员李雅下沉乡村后交出的"答卷",是文化服务基层的生动成果。

另悉,本次展览自10月1日开幕 以来,吸引了众多村民和游客前往参 观。展期将持续至10月31日。

延平赤门乡:

"田园丰收宴"吸引近万游客体验



本报讯(记者朱玲通讯员林嘉雯文/摄)昨日记者了解到,刚刚过去的国庆中秋双节假期,延平区赤门乡新时代文明实践所与福建赤成实业有限公司联合推出的"山水赤成·田园丰收宴"活动,8天假期,吸引了近万名游客参观体验,带动当地农文旅消费超20万元。值得一提的是,得益于高速路网带来的交通便利,本次活动吸引了近千名来自福州、三明的游客

据介绍,本次活动以"农耕体验+

自然教育+美食文化"为核心,突破传统乡村观光模式,整合漫步赤成项目及周边区域相关配套设施,构建集农事劳作、文化科普、美食品鉴于一体的"田园体验综合体"。游客在收割水稻、采摘果蔬、制作美食、中药科普和当地中秋民俗体验中,深度感受"从田间到餐桌"的绿色生活理念,以及农业资源与旅游体验的有机衔接。

此次活动通过整合农耕文化、节日主题与在地食材,进一步提升了"武夷百村"品牌的辐射力。

8天迎来百万客,闽西小城缘何红火?

□新华社记者 李昊泽 吴剑锋

暮色渐浓,汀江两岸的灯光次第亮起,风铃渡口码头前游客排起长队,数艘满载游客的游船、竹排在江面穿梭。两岸人声鼎沸,客家米酒的芳香飘荡在瓦楞间。

位于闽西龙岩的长汀县古称汀州,被誉为"客家首府""福建西大门"。2025年国庆中秋假期,长汀一跃成为文旅市场新宠,仅古城四大历史街区,单日最大游客接待量就达15万人次。

闽西小城缘何出圈?这背后,是长汀对"客家文化"的精准挖掘与创新开发。

长汀是福建省5个国家历史文化名城中唯一的县级城市,古汀州的城池格局基本得以保留,如今古城的4000多栋历史风貌建筑、文物古迹修旧如旧,在保留建筑肌理的同时,长汀依据街区原有功能和风貌引进业态,打造"原生态"的客家古城游。

"在保留街区原功能、原住民的基础上,我们 形成融合艺术、文创、文博、演艺等多业态融合发 展模式,既延续了原汁原味的客家文化和古城烟火气,也让古城跟上市场的需求和变化。"在长汀县国家历史文化名城管理委员会负责人李靖生看来,文化是长汀发展文旅的底气所在,也是吸引游客的核心密码。

在推进名城保护、传承客家习俗的同时,近年来,长汀还引入游船、水上娱乐、灯光秀、夜游等新业态,让千年古城既有古香古韵,也有新潮面貌。

假日里,汀江渡口人头攒动。游客们登上客船,迎着晚风徐徐向前,江面上倒映着流光溢彩的建筑,一江两岸美景尽收眼底。"眼前是锦绣河山,耳边是客家山歌,40分钟的航程里惊喜不断!"游船靠岸,来自浙江的游客杨杰仍意犹未

"我们用光、电融合技术立体勾勒出两岸古城墙、古码头的优美轮廓,让山、水、城、人景色相映成趣。"福建省古韵汀州文旅集团有限公司负

责人罗海铃介绍,"夜游汀江"项目假期每天开行游船及竹排近百趟,通过3D水幕电影、宋慈画舫与济川门城墙投影秀,游客可以深入了解"客家母亲河"的历史。

走进卧龙书院与古装演员互动;穿着客家传统服饰在历史街区打卡;登上三元阁的城楼喝茶听曲……漫步长汀古城,古朴的建筑与新潮的业态交相辉映,新奇感扑面而来。"客家文化融人在古老的建筑里,也展现在红红火火的生活中。"福

州游客张泽婷说。 国庆中秋假期,长汀县共接待游客105.61万 人次,同比增长10.6%,实现旅游总花费9.45亿 元,同比增长10.8%。

"国庆中秋假期期间,长汀县党政机关单位 开放近3000个免费车位,供游客就近停车。"长 汀县旅游发展中心主任戴展东说,"我们希望用 客家人热情好客的一面,让每位游客'来了不想 走,走了还想来'。"(新华社福州10月10日电)

